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«Дума про Довбуша» В. С. Бібіка в аспекті діалогу компо-
зитора з фольклором. 

Завданням cтатті є дослідження процесів творчого переосмис-
лення видатним представником харківської композиторської школи 
другої половини ХХ ст. В. C. Бібіком карпатського фольклору в хоровій 
кантаті «Дума про Довбуша». Ракурс наукового розгляду визначений 
специфікою самого твору, що вивчається вперше.  

На основі текстологічного, жанрово-стильового, ладоінтонаційного 
аналізу, порівняння твору з узагальненою жанровою моделлю думи вияв-
лені способи опанування композитором фольклорними першоджерела-
ми, особливості функціонування фольклорних витоків у системі індиві-
дуального композиторського мислення. Використовуючи поетичні та 
музичні закономірності думного жанру (коломийковий вірш, мелодекла-
мація, речитатив, думна орнаментика, заплачка, імпровізаційність та 
ін.), але не стилізуючи його, В. C. Бібік створює оригінальну хорову ком-
позицію, що являє собою органічний сплав фольклорної та авторської 
інтонацій, композиційних особливостей думи та кантати, епічного та 
драматичного начал. У багатоманітному і різнорівневому діалозі фольк-
лорні елементи асимілюються із стильовою системою композитора, 
що виявляється на глибинному рівні, зокрема, в ладоінтонаційній сфері.  

Хорова версія значно розширює реальний і художній простір думи 
за рахунок збільшення тембрового спектру, деталізації окремих еле-
ментів і образів. Вивчення особливостей хорового письма В. Бібіка і 
можливостей виконавської інтерпретації його хорової спадщини 
сприятиме її актуалізації у сучасному музичному просторі. 

Ключові слова: В. C. Бібік, фольклор, жанр думи, кантата «Дума 
про Довбуша». 

Проблема композиторського діалогу з фольклором є традицій-
ною для української музичної культури. Вона отримала фундамен-
тальне висвітлення у працях багатьох вітчизняних музикознавців та 
етномузикологів. Особливої актуальності ця проблема набуває у другій 
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половині ХХ століття, коли одним з провідних напрямків компо-
зиторської творчості стає так звана «нова фольклорна хвиля». В озна-
ченому проблемному ракурсі перебуває і розгляд «Думи про Дов-
буша» (1972) – одного з хоровихтворів видатного українського 
композитора ХХ століття Валентина Савича Бібіка (1940–2003). 
Відзначимо, що його творчість досі вивчена лише фрагментарно, 
зокрема, розглядалась камерно-інструментальна [4, 5, 17], форте-
піанна музика [6, 10, 15, 16, 20, 22, 23, 26], опера «Бег» [28]. Хорова 
творчість композитора, тільки починає досліджуватися [1]. 

Питання ж орієнтації композитора на фольклор піднімаються 
музикознавцями у вивченні різних сфер його композиторської 
діяльності [14, 18, 25, 27], але спеціальних робіт контексті означеної 
проблеми ще не було. 

Тому нагальними завданнями музикознавства є дослідження 
шляхів і способів опанування композитором фольклорними першо-
джерелами, їх асиміляція в межах власної композиторської системи, 
вивчення особливостей хорового письма В. Бібіка і можливостей 
виконавської інтерпретації його хорової спадщини, що сприятиме її 
актуалізації у сучасному музичному просторі1. Вирішення цих 
завдань у даній статті проектується на конкретний музичний твір, в 
якому відбувається творче переосмислення композитором жанрових 
основ думного епосу. 

У хоровому доробку В. Бібіка представлений широкий спектр 
різноманітних жанрів – це ораторія, оперні хори, хори аcappella, 
хорові цикли, кантата, поема-симфонія, концерт для хору а cappella. 
Важливе місце серед цього розмаїття займають твори так званого 
«фольклорного напрямку». 

У 70-ті роки для В. Бібіка, як і багатьох інших українських ком-
позиторів ХХ століття, усна народна творчість була витоком худож-
ніх ідей. На фольклорні джерела тематизму (в основному, інструмен-
тального, оскільки саме ця сфера превалює в його творчості) неодно-
разово вказували музикознавці. І. Золотовицька, акцентуючи глибинні 
зв’язки з фольклором, зазначає: «Своєрідний тематизм симфоній 
В. Бібіка (як, втім, і всієї йогот ворчості в цілому), де переважають 

                                                        
1 На відміну від симфонічних та камерно-інструментальних творів В. Бібіка, 

його хорові композиції практично не виконувались навіть за життя 
композитора. 
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мікроструктури, короткі поспівкові осередки, які зазвичай мають 
чітко виражену народно-пісенну природу. До кола улюблених 
інтонацій входять праелементи фольклорних жанрів – веснянки, 
причитання, колискової, частушки. Різноманітні й форми перетво-
рення дзвоновості, а також мотивів декламаційно-речитативного 
складу. Проте зв’язки з українським та російським пісенним фольк-
лором мають переважно глибинний характер: у загальному контексті 
первинні інтонаційно-жанрові форми постають у багатоманітному 
авторському “переплавленні”» [14, с. 27]. Звернення ж композитора 
до конкретних фольклорних зразків кожного разу демонструє різні 
підходи композитора у роботі з певною жанровою моделлю, спіль-
ною рисою якої є досить вільне переосмислення фольклорних 
первнів, підпорякування власним творчим завданням. 

Дійсно, В. Бібіка важко назвати композитором, що відкрито 
декларує свою творчу орієнтацію на фольклоризм, як це було при-
таманно іншим представникам української композиторської школи 
60–70-х років ХХ століття (М. Скорик, Є. Станкович, В. Губаренко 
та ін.). Існування його музики в діалогічному співвідношенні 
«композитор і фольклор» має досить складну «систему координат», у 
якій відбувається творче переосмислення фольклорних джерел. 
Навіть сам факт звернення до фольклорних тем, образів, текстів (як 
музичних, так і літературних) є незаперечним свідченням свідомого 
ставлення композитора до народної скарбниці. Але шляхи втілення 
фольклору, рівні інтонаційного перетворення можуть бути різними – 
від наслідування певної жанрової моделі до асиміляції народно-
пісенних інтонацій в авторській системі музичного мовлення. 

Питання засвоєння фольклорних начал у професійній компози-
торській творчості ХХ століття висвітлюються у багатьох дослі-
дженнях і пов’язані передовсім з проблемою неофольклоризму у 
музичному мистецтві. Так, О. Дерев’янченко в своїй дисертації 
стверджує, що звернення до фольклору можливе на кількох рівнях: 
«Діалогічна основа поняття «неофольклоризм» передбачає взаємо-
дію на рівні систем і припускає, що осмислюються і використову-
ються не тільки іманентно-музичні особливості народної творчості, 
але й такі системоутворювальні ознаки фольклору, як усність, імпро-
візаційність, варіантність, синкретизм, а також елементи світогляд-
ного і соціо-культурологічного контексту, в умовах яких формува-
лася і функціонувала названа система (міфологічна свідомість, ри-
туал, обряд)» [9, с. 70]. 
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Автор пропонує розрізняти два рівні музично-мовленнєвого діа-
логу в залежності від характеру «присутності» фольклорного «гену»: 
реальний, або явний – в якому легко вичислити елементи фольклор-
ної системи; і прихований, або внутрішній діалог – де принципи 
фольклору тісно спаяні із стильовою системою композитора. 

Говорячи про присутність фольклорного чинника у композитор-
ському стилі В. Бібіка, І. Золотовицька має на увазі саме внутрішній 
вид діалогу. Причому другий його варіант – «високий ступінь 
узагальненості принципів, коли майже не відчувається фольклорна 
жанровість, а фольклорне начало присутнє на рівні структуро- або 
системоутворювальних принципів і може бути вичленоване тільки за 
допомогою аналізу й аналітичної редукції» [9, с. 72]. 

Що ж стосується розглядуваного нами твору – кантати «Дума 
про Довбуша» для мішаного хору та чотирьох солістів з інструмен-
тальним ансамблем2, то тут, на нашу думку, маємо приклад багато-
рівневого діалогу композитора з фольклором. Це другий твір Бібіка, 
який виявляє зв’язок з фольклором. Опанувавши жанр народної пісні 
в стилі хору a cappella3, композитор перейшов до вокально-інстру-
ментальної музики.  

Немає жодних свідчень про те, чому В. Бібік – представник 
харківської композиторської школи – звернувся до фольклорного 
матеріалу іншого регіону, пов’язаного з легендарним образом 
карпатського народного месника. Можна лише припустити, що ком-
позитора, який завжди прагнув повноти і досконалості висловлення 
музичної думки, приваблювали яскравість, колоритність фольклор-
ного першоджерела і намагання розширити діапазон своїх уявлень 
про витоки національної культури. В основу сюжетної лінії твору, 
скомпонованої автором, покладені окремі факти з життя героя, про 
якого було створено сотні легенд та міфів. Сам композитор називає 
твір «Думою…», та ця назва є досить умовною, оскільки його 
жанрове походження є більш складним, воно апелює і до співанок-
хронік, в яких існують різні варіанти «пісень» про Довбуша. 

Cпіванки-хроніки – це епічний жанр української народної поезії, 
який присвячений відтворенню гостродраматичних і трагічних подій 

                                                        
2 Твір складається з семи частин, які, за авторськими вказівками, повинні 

виконуватись attacca. 
3 «Триптих» для хору acappella на народні тексти (ор. 8), присвячений 

Віктору Іконнику (1970). 
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та випадків «по живих слідах», детально інформуючи у поетичній 
формі про сумне важке життя і гірку долю та нещастя й трагедію 
звичайної конкретної людини. Співанка ж про Олексу Довбуша 
виникла через багато десятиліть після подій. Це доволі закономірно, 
коли героями стають видатні історичні постаті. «В цих випадках, – 
як вказує C. Грица,– даний жанр служить тільки формою для 
поетичної передачі давно вже існуючих у народі прозових переказів і 
легенд про цих героїв» [8]. 

Саме тому поетичні особливості співанок-хронік (такі як: коло-
мийковий вірш, образ зозулі-вісниці з її куванням і виттям та ін.) 
формують текстову складову «Думи про Довбуша» В. Бібіка. Своєї 
черги, вони щільно переплітаються з поетичними особливостями 
думного жанру. 

Так, наприклад, використовуються своєрідні засоби поетичного 
вислову, характерні для текстів «думного типу»: складні дієслова 
(«хотів славу мати», «став… панів рабувати»), прикладки («пани-
ляхи»). Зустрічаються і сталі епітети («з злодіями-панами»). 

В. Бібік дуже чутливо вловлює і втілює у власному композитор-
ському тексті різноманітні елементи, навіть окремі деталі, які є 
носіями саме карпатського фольклору та яскравими виразниками 
особливостей думного епосу. Останні розглянуті й узагальнені у 
фундаментальній праці C. Грици [7]. Всі ці особливості виявляються 
як на рівні вербальної складової твору, так і на різних рівнях його 
музичної організації. Фольклорне начало виступає в ролі чинника, 
який скеровує формування художнього цілого. 

Але метод композиторської роботи з фольклорним текстом при-
зводить до глибокого засвоєння фольклорних елементів, які пере-
плавляються з авторською інтонацією, «привласнюються» компози-
тором, вільно ним трактуються й розвиваються. Свідченням цього є, 
наприклад, те, що В. Бібік на основі різних фольклорних джерел 
створює власну «версію» «Думи…», скомпонувавши її в традиційну 
для жанру кантати багаточастинну структуру. Подібний шлях він 
обирає і в інтонаційному втіленні народно-епічного полотна. Діало-
гічні переходи «фольклорного» і «композиторського» начал колива-
ються між цими полярними точками, породжуючи своєрідну музич-
но-інтонаційну концепцію, сутність якої можна визначити як вільний 
переклад або вільне прочитання фольклорного першоджерела. 
Наступні приклади можуть служити аргументацією сказаного вище. 
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Так, основою побудови вербального тексту, як зазначалося вище, 
є коломийковий вірш – десятискладовий вірш із цезурою після чет-
вертого складу з повторенням першої частини. Зберігаючи основну 
ритмічну «матрицю», композитор надає «вільного дихання» розгор-
танню словесного ряду. Ритмічна модель 4+4+6 витримується майже 
скрізь, інколи порушуючись такими формулами: 4+6 («та й зачала 
тепла кровця льоти», «на чужі жінки не задивляйся», «заснув 
Довбуш. Дивний сон приснився», «коли хочеш, то вже будеш знати»), 
4+4+4 («і сам став ватажком панів рабувати»,«слухай, синку, що я 
буду говорити»), 4+4+4+4 («кров людськая не водиця – проливати не 
годиться»), 6+6 («тоді в своїм життю другий раз упився», «підем 
погуляти з Довбушем до дзвінки»), 4+4+6+6 («коли нараз Довбуш 
чує то пан війт злодійський Довбуша шукає»). 

Музична композиція при цьому цілком підпорядковується тексту. 
Жанровим підґрунтям музичного матеріалу стає мелодекламація, 
речитатив: а) мелодичний – «підпорядкований ритму мови і фраг-
ментарно збагачений мелодичним орнаментом» та б) мелодизований – 
«що має елементи кратного ритмічного поділу» [7]. Особливо це 
стосується сольних епізодів, яким відводиться функція прямої мови. 

По-різному у творі втілюється думна орнаментика, що в основ-
ному побудована на секундових ходах. Іноді вона виявляється за 
рахунок об’єму мелодичного малюнку, який має спадний напрям 
руху, розтягує фразу у два, а то й в три рази. Так, наприклад, у 
сопрановому проведенні «Кров людськая…» і в теноровому (третя 
частина ц. 18 і п’ята частина ц. 33) поспівка тричі починається з ходу 
es-d-g і, заповнюючи музичний простір низхідними секундами, що-
разу все більше і більше розширює свої об’єми. 

Твір В. Бібіка має характерну для українського народного епосу 
емблему-епіграф – він розпочинається яскравою заплачкою, невели-
ким вступом, який побудований на закличних вигукових «гей йо 
гей…». Вони виділяються висотними та ритмічними контрастами і 
доручені соло баритона у дуже вільному темпоритмічному та 
звуковисотному виконанні. Ці вигукові елементи надалі в різних 
модифікаціях з’являються на стиках фраз. За допомогою таких 
звукових імітацій композитор розширює образне сприйняття твору, 
надаючи його звучанню візуальної образності. 

При створенні кантати композитор використовує багатий спектр 
ладо-інтонаційних ресурсів, характерних для українського фольк-
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лору. Як відмічає Н. Очеретовська [25, с. 36], основна тема кантати 
«Закувала зозулиця темними лісами», що має вільну, начебто імпро-
візаційну ритміку,побудована на «обігруванні» фрігійського пента-
хорду, де виділяється ладово загострена інтерваліка.  

В основі інтонаційної будови рецитацій лежать кварто-квінтові 
ланки, в межах яких постійно відбуваються альтерації. Кварто-
квінтові зв’язки проникають і у вертикаль партитури. Зокрема, 
значна частина хорової партії побудована на квартових і квінтових 
співзвуччях. Таким чином, в хорових партіях неодноразово від 
різних устоїв повторюється хід с-g-des1-c1.  

Усі епізоди «гей-йо-гей», які виконуються чоловічим складом, 
також проходять паралельними квартами і квінтами.  

В ц. 3, де звучить жіноча частина хору зі словами «люде бідні 
бідували» почергово виникають кварто-квінтові співзвуччя («ч1-ч5-
ч4-ч1-ч5-ч4-ч5-ч5…»). 

В епізоді «Забув Довбуш все на світі» (четверта частина, ц. 26) 
голоси попарно сходяться від ч.5 назустріч до ч.1 і зупиняються на 
першому і п’ятому ступенях. Також квінтові співзвуччя зустріча-
ються і в «дзвонових» епізодах. 

Аналіз поетичного та музичного текстів кантати «Дума про Дов-
буша» В. Бібка показав, що композитор в цілому намагався відтво-
рити основні риси думного жанру, надавши йому вільного тракту-
вання. На нашу думку, композитор жодною мірою не прагнув наслі-
дувати усі особливості думи, стилізувати цей жанр. У створенні 
оригінальної композиції В. Бібік орієнтувався на узагальнену жанрову 
модель. Фольклорна першооснова певною мірою стала тим «пуско-
вим механізмом», завдяки якому розпочався процес творчого засво-
єння і переосмислення композитором особливостей українського 
фольклору. Саме тому музична партитура твору являє собою 
органічний сплав фольклорних елементів та яскраво вираженого 
композиторського начала. Це насамперед виявляється на рівні 
використання характерних поетичних особливостей національного 
епосу, способів вокалізації тексту, розкутого поводження з метро-
ритмічною основою, структурно-композиційної організації, яка від-
творює особливості побудови думи та, водночас, твору кантатного 
жанру, ладоінтонаційної основи.  

Остання стала тією сферою, де асиміляція фольклорної інтонації 
з індивідуально-авторською відбувається на мікрорівні (про що пи-
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сала І. Золотовицька), виводячи твір у сферу сучасного інтонування. 
«Дума про Довбуша» – це гостро сучасний твір, він, як і вся твор-
чість Майстра (в сенсі тематизму, особливостей музичного мов-
лення), набагато випередив час.  

Хорова версія значно розширює реальний і художній простір 
думи, надає творові «екранізаційної» широти за рахунок збільшення 
тембрового спектру, деталізації окремих елементів і образів. Вико-
навцям необхідно зберегти і відтворити колорит думи; в багато-
функціональній і багатошаровій вертикалі віднайти необхідні еле-
менти і вибудувати просторову структуру; створити на цьому фоні 
видовищне дійство, в якому особливості епічного жанру поєднува-
тимуться з дієвістю драматичної оповіді.  
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Бабенко Александра. «Дума про Довбуша» В. C. Бибика в аспекте 
диалога композитора с фольклором. 

Задачей статьи является исследование процессов творческого пере-
осмысления выдающимся представителем харьковской композиторской 
школы второй половины ХХ в. В. C. Бибиком карпатского фольклора в 
хоровой кантате «Дума про Довбуша». Ракурс научного рассмотрения 
определен спецификой произведения, которое изучается впервые. 

На основе текстологического, жанрово-стилевого, ладоинтонаци-
онного анализа, сравнения произведения с обобщенной жанровой мо-
делью думы выявлены способы овладения композитором фольклорными 
первоисточниками, особенности функционирования фольклорных исто-
ков в системе индивидуального композиторского мышления. Используя 
поэтические и музыкальные закономерности думного жанра (коломый-
ковый стих, мелодекламация, речитатив, думная орнаментика, заплач-
ка, импровизированность и др.), но не стилизуя его, В. C. Бибик создает 
оригинальную хоровую композицию, представляющую органичный сплав 
фольклорной и авторской интонаций, композиционных особенностей 
думы и кантаты, эпического и драматического начал. В многообразном 
и разноуровневом диалоге фольклорные элементы ассимилируются со 
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стилевой системой композитора, что проявляется на глубинном уровне, 
а именно, в ладоинтонационной сфере. 

Хоровая версия значительно расширяет реальное и художественное 
пространство думы за счет расширения тембрового спектра, дета-
лизации отдельных элементов и образов. Изучение особенностей хоро-
вого письма В. C. Бибика и возможностей исполнительской интерпре-
тации его хорового наследия способствует его актуализации в совре-
менном музыкальном пространстве. 

Ключевые слова: В. C. Бибик, фольклор, жанр думы, кантата 
«Дума про Довбуша». 
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"The Ballad of Dovbush"by V. S. Bibik in the terms of the dialogue 
of a composer with folklore. 

The article`s objective is to study the processes of creative rethinking by 
the outstanding representative of Kharkiv school of composers of the second 
half of the twentieth century. V. S. Bibik of the Carpathian folklore in choral 
cantata "The Ballad of Dovbush." The perspective of scientific consideration 
is defined by the certain specifics of the work being studied for the first time. 

Based on the textual, genre and style, melody-intonational analysis, 
comparing the work with generalized genre model of the ballad there were 
found the ways of mastering folk composer primary sources, peculiarities of 
folk sources in the system of the individual composer’s thinking. Using poetic 
and musical patterns Duma`s genre (kolomiyka, melodeclamation, recitative, 
duma ornaments, lamentation, improvisation, etc.), not stylising it, V. S. Bibik 
creates the original choral composition which is an organic fusion of folk and 
original intonation, composite features of dumas and cantatas, epic and 
dramatic principles. In a pluralistic and multilevel dialogue folkloric 
elements are assimilated with stylistic system of thecomposer, reflected on a 
deep level, particularly in the melody-intonational area. 

Choral version greatly expands the real thoughts and artistic space by 
increasing the range of timbre, detailing individual elements and images. 
Study features choral writing V. Bibik performance and capabilities of its 
interpretation of choral heritage contribute to its actualization in 
contemporary music space. 

Keywords: V. S. Bibik, folklore, genre Council, the cantata "Ballad of 
Dovbusha."
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